



Генеральная Ассамблея

Шестьдесят вторая сессия

43-е пленарное заседание

Четверг, 1 ноября 2007 года, 15 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Керим (бывшая югославская Республика Македония)

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Россели (Уругвай), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 15 ч. 10 м.

Пункт 76 повестки (продолжение)

Доклад Международного уголовного суда

Записка Генерального секретаря (A/62/314)

Г-н Тавариш (Португалия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Председателя Международного уголовного суда.

Сегодня я имею честь выступать от имени Европейского союза. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты — Хорватия, бывшая югославская Республика Македония и Турция, страны — участницы Процесса стабилизации и ассоциации и потенциальные кандидаты — Албания, Босния и Герцеговина, Сербия и Черногория, страна — член Европейской ассоциации свободной торговли (ЕАСТ) Исландия, входящая в Европейскую экономическую зону, а также Украина, Молдова, Армения и Грузия.

Европейский союз (ЕС) твердо привержен прекращению безнаказанности за самые отвратительные преступления, вызывающие озабоченность международного сообщества. Международный уголовный суд (МУС), созданный почти десять лет на-

зад, является одним из величайших достижений в борьбе с безнаказанностью. ЕС подтверждает свою решительную поддержку работе Суда.

Значение МУС следует рассматривать в более широком контексте международного порядка. В настоящее время Суд располагает значительным потенциалом и способен вносить существенный вклад в достижение более мирного и справедливого мира, в содействие соблюдению норм международного гуманитарного права, права человека и в обеспечение верховенства права. Европейский союз остается убежденным в том, что мир и справедливость не являются конфликтующими целями, как раз напротив. С нашей точки зрения, устойчивый мир не может быть достигнут, если требования в отношении обеспечения индивидуальной ответственности за самые серьезные международные преступления не будут рассмотрены должным образом.

Главную ответственность за привлечение преступников к судебной ответственности несут государства. МУС должен вмешаться только в самом крайнем случае, если государства не выполняют своего долга. МУС играет значительную роль в обеспечении ответственности в тех случаях, когда национальные суды не функционируют или не хотят или не могут функционировать. Что касается сдерживания или предотвращения, то Европейский союз считает МУС крайне важным инструментом

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-154A). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.



для предотвращения геноцида, преступлений против человечности и военных преступлений.

Европейский союз выражает свою признательность Суду за его доклад (A/62/314). В докладе четко показано, что Суд является функционирующим институтом, который достиг существенного прогресса в своих расследованиях и судебных разбирательствах. В этой связи ЕС разделяет озабоченность Суда в отношении неисполненных ордеров на арест, выданных в результате расследований МУС в Дарфуре и Уганде. ЕС призывает все стороны сотрудничать с Судом для обеспечения того, чтобы эти лица предстали перед судом как можно скорее. ЕС подчеркивает обязательство правительства Судана сотрудничать с Судом в соответствии с положениями резолюции 1593 (2005) Совета Безопасности.

Сто пять государств — участников Римского статута и четыре ситуации, рассматриваемые Судом, представляют собой значительные достижения для этого нового органа. В этом контексте мы хотели бы подчеркнуть три основные события в развитии ситуации в Демократической Республике Конго. Судебный процесс в отношении г-на Лубанги Дьило находится в стадии подготовки, а четверо потерпевших принимают участие в слушании через своих юридических представителей. Впервые в истории какого-либо международного уголовного суда потерпевшие участвовали в разбирательствах от своего собственного имени, не будучи приглашенными в качестве свидетелей. В этой связи ЕС также приветствует арест и выдачу МУС 18 октября этого года Жермена Катанги.

Европейский союз напоминает заявление Генерального секретаря по случаю пятой годовщины Суда, в котором он сказал, что МУС уже утвердился как центральный элемент системы международного уголовного правосудия. ЕС приветствует расширение сотрудничества Суда с другими международными и смешанными трибуналами, в частности со Специальным судом для Сьерра-Леоне.

Мы все согласны с тем, что Суд сделал свои первые устойчивые шаги и что доклад свидетельствует о его достижениях. Однако Суд в весьма значительной степени зависит от эффективного сотрудничества и помощи государств, а также от Организации Объединенных Наций и других международных и региональных организаций.

Поскольку МУС не имеет потенциала для обеспечения выполнения решений, ему особенно нужна помощь для ареста подозреваемых, предоставления доказательств, переселения свидетелей, защиты потерпевших и обеспечения исполнения приговоров. Мы подчеркиваем значение сотрудничества с Судом всех государств, как являющихся, так и не являющихся сторонами его Статута, как в общем плане, так и в отношении конкретного исполнения ордеров на арест.

Кроме того, ЕС высоко оценивает всестороннее сотрудничество с международными организациями, в частности с Организацией Объединенных Наций. Организация Объединенных Наций является критически важным партнером МУС на местах, поскольку она может быть в состоянии предоставлять Суду доказательства или оказывать ему материально-техническую поддержку. ЕС призывает Генерального секретаря сделать поддержку на местах еще более ощутимой.

В апреле 2006 года ЕС и МУС заключили соглашение о сотрудничестве и помощи. Европейский союз призывает другие соответствующие организации, включая Африканский союз, организационно оформить свое сотрудничество с Судом.

Европейский союз является решительным и активным сторонником универсальности МУС и самоотверженным защитником целостности Римского статута. ЕС повторяет свой призыв к обеспечению универсальной ратификации Римского статута, а также Соглашения о привилегиях и иммунитетах Суда. ЕС напоминает о своей общей позиции и плане действий в поддержку Суда, а также о широком спектре имеющихся в его распоряжении инструментов для содействия универсальности и целостности Римского статута.

ЕС также приветствует активизацию усилий МУС, касающихся его пропагандистской деятельности на местах. Работа с обществами и народами, пострадавшими в результате совершения преступлений, имеет огромное значение для успешного осуществления расширенного мандата Суда. В этой связи деятельность Суда представляется особенно важной, когда речь идет о работе с жертвами, которым согласно Римскому Статуту отведена уникальная роль.

Европейский союз хотел бы поблагодарить Лихтенштейн за организацию межсессионных заседаний Специальной рабочей группы по преступлению агрессии, проходивших в Принстоне. Эти заседания внесли большой вклад в подготовку положений, касающихся преступления агрессии, определения, которое интересует всех членов Организации Объединенных Наций. ЕС готов вносить вклад в завершение работы, касающейся преступления агрессии, и будет поддерживать решения, которые соответствуют букве и духу Римского статута и Устава Организации Объединенных Наций.

ЕС хотел бы вновь подчеркнуть, что сотрудничество и помощь со стороны всех нас, Организации Объединенных Наций и других международных и региональных организаций, по-прежнему играет жизненно важную роль в успешном выполнении Судом своей работы.

Г-н Сили (Тринидад и Тобаго) (*говорит по-английски*): Тринидад и Тобаго имеет честь выступить от имени государств — членов Карибского сообщества (КАРИКОМ), которые также являются государствами — участниками Римского статута Международного уголовного суда (МУС), по докладу Суда, содержащемуся в документе A/62/324.

Этот доклад, который выпущен в соответствии со статьей 6 Соглашения о взаимоотношениях между Организацией Объединенных Наций и МУС, предоставляет соответствующую информацию о деятельности Суда в течение прошедшего года, в осуществление мандата согласно положениям Римского статута. Мы признаем роль МУС в качестве единственного постоянного международного трибунала, на который возложена ответственность по преследованию лиц, обвиняемых в совершении наиболее серьезных преступлений, вызывающих обеспокоенность международного сообщества, а именно: геноцида, военных преступлений, преступлений против человечности, а также в тех случаях, когда определение преступления, в конечном счете, будет принято в соответствии со статьями 121 и 123 Римского статута — преступления агрессии.

1 июля этого года мы отметили пятую годовщину вступления в силу Римского статута. За короткий пятилетний период Суд добился значительного прогресса в создании необходимых систем для преследования лиц, обвиняемых в совершении преступлений, подпадающих под юрисдикцию Суда,

обеспечивая тем самым торжество справедливости в отношении ни в чем не повинных жертв серьезных преступлений без нанесения ущерба правам обвиняемых.

В этой связи государства — члены КАРИКОМ с удовлетворением отмечают прогресс, достигнутый Судом в марте 2007 года, когда были подтверждены обвинения в деле Тома Лубанга Дыло, касающегося ситуации в Демократической Республике Конго, и подготовки к началу его судебного разбирательства. КАРИКОМ с удовлетворением отмечает арест и выдачу Жермена Катанги в начале этого месяца, а также быстрое начало досудебного разбирательства по его делу.

Однако мы обеспокоены тем, что до сих пор не арестованы обвиняемые в совершении преступлений в районе Дарфура в Судане и на севере Уганды, несмотря на выдачу ордеров на арест этих лиц. Мы удовлетворены тем, что Обвинитель провел адекватное расследование по этим делам, и хотим подтвердить ранее прозвучавшие призывы к соответствующим властям вовлеченных государств и других образований сотрудничать с Судом в исполнении ордеров на арест и в передаче обвиняемых лиц для судебного разбирательства.

Государства — участники КАРИКОМ признают и подтверждают важность сотрудничества между национальными судами и международными уголовными судами. Недавнее заключение меморандума о понимании, регулирующего процедуру создания и функционирования Суда на территории Центральноафриканской Республики, служит хорошим примером этому.

Юрисдикция МУС, однако, дополняет юрисдикцию национальных судов. Этот принцип, который закреплен в статье 1 Римского статута, ясно демонстрирует тот факт, что авторы Римского статута осознавали суверенное право государств на преследование своих граждан, обвиняемых в совершении преступлений, подпадающих под Статут.

Соответственно, мы также признаем, что государства несут юридическую ответственность по сотрудничеству с Судом в ряде областей, в том числе посредством исполнения ордеров на арест, передачи обвиняемых лиц, передачи заключенных, исполнения приговоров и защиты и переселения свидетелей. В этой связи мы призываем все государства-члены, которые еще не сделали этого, принять все-

объемлющее законодательство для того, чтобы имеющие обязательную юридическую силу обязательства по Статуту нашли отражение в национальных законодательствах. Принятие такого законодательства не только обеспечит, чтобы государства имели правовую основу для преследования таких обвиняемых в совершении преступлений в данной стране в соответствии с хорошо известным принципом права *nulla poena sine lege*, но также поможет преодолеть любую возможность оспаривания юрисдикции Суда в тех случаях, когда государство передало дело в Суд. Мы также призываем государства-участники и другие страны как можно скорее ратифицировать Соглашение о привилегиях и иммунитетах МУС, с тем, чтобы Суд мог бесперебойно выполнять свою работу в их юрисдикциях.

Мы воодушевлены шагами, предпринятыми Судом для того, чтобы встретиться с некоторыми лицами, организациями и группами, включая представителей Африканского союза и африканских государств, в контексте соглашения о взаимоотношениях между МУС и Африканским союзом. Мы также с удовлетворением приветствуем подписание Соглашения о штаб-квартире между Международным уголовным судом и Королевством Нидерландов, которое определяет взаимоотношения между Судом и принимающим государством.

За последний год Суд продемонстрировал непоколебимую решимость в отношении того, чтобы стать поистине глобальным судебным институтом. В дополнение к принятию пяти новых государств-участников — включая Сент-Китс и Невис из региона КАРИКОМ — Суд занимается активной информационно-пропагандистской деятельностью. Это привело к большему осознанию роли Суда, особенно в соответствующих странах, устранив, таким образом, любые недопонимания в отношении его деятельности, что способствовало также укреплению его легитимности.

В преамбуле Римского статута предусматривается сотрудничество между Судом и Организацией Объединенных Наций и в то же время признается независимость Суда. Таким образом, мы с удовлетворением отмечаем контакты между официальными представителями обеих этих организаций за последний год по вопросам, касающимся их соответствующих программ работы. Международное доверие к работе Суда также было укреплено после заключения меморандума о взаимопонимании между

Судом и Специальным судом для Сьерра-Леоне. Посредством оказания помощи в проведении суда над Чарльзом Тейлором МУС продемонстрировал свою приверженность содействию борьбе с безнаказанностью в любой части земного шара.

Шестая сессия Ассамблеи государств — участников МУС будет проводиться здесь, в штаб-квартире Организации Объединенных Наций, в период с 30 ноября по 16 декабря 2007 года. Мы выражаем надежду на то, что число государств, присутствующих на этой сессии Ассамблеи государств-участников, превзойдет число участников всех предыдущих сессий, поскольку в штаб-квартире Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке будут представлены все 105 государств-участников, все государства, поставившие свои подписи, а также государства-наблюдатели. Это будет важной возможностью для продолжения усилий, направленных на придание Римскому статуту универсального характера.

Среди вопросов, стоящих на повестке дня предстоящей сессии Ассамблеи государств-участников, стоит вопрос о выборе судей для заполнения вакансий юристов в результате ухода в отставку трех судей, в том числе судьи Хадсона-Филлипса из Тринидада и Тобаго. Правительство Тринидада и Тобаго объявило, а КАРИКОМ поддержал кандидатуру судьи Апелляционного суда в отставке Джин Пермананд, человека высоких моральных устоев и уважаемого юриста, специализирующегося по вопросам уголовного права и судопроизводства, для заполнения одной из этих трех вакансий.

Государства — участники КАРИКОМ считают, что Международный уголовный суд является международным судебным учреждением, которым международное сообщество может по праву гордиться. Эти государства будут и впредь оказывать МУС неизменную поддержку и призывать другие государства, в том числе государства — члены КАРИКОМ, присоединиться к Римскому статуту, поскольку мы твердо убеждены в том, что только посредством эффективного функционирования такого института, как этот, мы сможем положить конец культуре безнаказанности в отношении этих тяжких преступлений, вызывающих озабоченность международного сообщества, и принести мир и стабильность странам, где были совершены эти отвратительные преступления.

Г-н ван Бохемен (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Канады, Австралии и Новой Зеландии (КАНЗ). Мы хотели бы выразить признательность Председателю Международного уголовного суда (МУС) судье Филиппу Киршу за его позитивное и четкое представление доклада о работе и положении Суда.

После своего учреждения всего лишь пять лет тому назад МУС добился важного прогресса. Сейчас имеется 105 государств — участников Римского статута МУС. Канцелярия Прокурора в настоящее время расследует преступления в рамках четырех ситуаций. Были выданы ордера на арест четырех обвиняемых в рамках трех из этих ситуаций. В январе этого года Суд подтвердил обвинения в совершении военных преступлений в отношении бывшего руководителя конголезского ополчения Тома Лубанги Дыло. Мы ожидаем судебного процесса над ним, первого в истории судебного процесса в Международном уголовном суде, который должен начаться в начале 2008 года.

КАНЗ приветствует и одобряет недавнее решение правительства Демократической Республики Конго о передаче Суду Жермена Катанги. Эта передача служит своевременным примером тех результатов, которые могут быть достигнуты при содействии страны, в которой существует данная ситуация.

Однако Канада, Австралия и Новая Зеландия признают, что МУС по-прежнему сталкивается с большими трудностями. Возможно, наиболее значительная из них вызвана тем, что в осуществлении своих полномочий согласно Римскому статуту Суд в большой степени зависит от поддержки и помощи государств и — иногда — международных и других организаций. Показательным примером этого является нынешняя ситуация в отношении шести неисполненных ордеров на арест, касающихся расследования ситуаций в Дарфуре и Уганде. МУС может добиться успеха только в том случае, если преступники поймут, что он правомочен действовать. Это требует сотрудничества со стороны всех государств в деле исполнения ордеров на арест и в оказании помощи в отношении других текущих расследований.

КАНЗ призывает правительства Судана и Уганды сыграть свою роль в работе МУС, чтобы положить конец безнаказанности в связи с совершением самых серьезных международных преступ-

лений. В частности, мы настоятельно призываем правительство Судана принять все меры для ареста государственного министра по гуманитарным вопросам Ахмеда Харуна и руководителя повстанцев Али Кушайба и передачи их Суду для судебного разбирательства. Исполнение этих ордеров на арест продемонстрирует не только уважение к верховенству права, но и поддержку международного уголовного правосудия в целом.

Канада, Австралия и Новая Зеландия считают, что поддержка Суда и сотрудничество с ним являются ключевым фактором его успеха, хотя такая поддержка может принимать самые разнообразные формы. Например, Новая Зеландия недавно подписала с МУС соглашение об оказании конкретного содействия. Мы обращаемся с призывом ко всем государствам-участникам рассмотреть вопрос о том, какие практические меры они могут принять в целях поддержки работы Суда.

МУС продолжает развивать сотрудничество с рядом международных судов и трибуналов. Уникальный и беспрецедентный уровень сотрудничества существует между Судом и Специальным судом по Сьерра-Леоне. Мы приветствуем ту помощь, которую оказывает МУС этому Специальному суду в связи с судебным процессом над Чарльзом Тейлором. Мы рассматриваем это как содействие достижению более широкомасштабной цели борьбы с преступной безнаказанностью, которая лежит в основе создания МУС.

Важнейшее значение для успеха МУС имеет также всеобщая ратификация Римского статута. Если мы хотим добиться, чтобы тем, кто совершил наиболее вопиющие преступления в мире, было отказано в праве на надежное убежище, мы должны наращивать наши коллективные усилия по обеспечению универсального характера Римского статута. В этом отношении Канада, Австралия и Новая Зеландия приветствовали в ходе прошлой ассамблеи государств-участников принятие плана действий по достижению универсального характера Римского статута и по его полному осуществлению. После этого мы также приветствовали Японию в качестве участника Римского статута. Мы надеемся, что присоединение Японии побудит присоединиться к нему другие государства, в особенности государства Азии.

Канада, Австралия и Новая Зеландия продолжают прилагать усилия на региональном уровне в целях поощрения дальнейших ратификаций. Например, Австралия недавно воспользовалась возможностью, которую предоставил визит в августе в Австралию Прокурора МУС, для созыва регионального семинара, в котором приняли участие 70 должностных лиц Азиатско-Тихоокеанского региона, включая министров и старших должностных лиц правительства, с тем чтобы содействовать присоединению к Римскому статуту.

С сентября 2000 года проводимая Канадой кампания, посвященная Международному уголовному суду и обеспечению подотчетности, финансируемая Департаментом иностранных дел и международной торговли Канады, обеспечила финансирование в объеме более 4,3 млн. долл. США в целях поддержки мероприятий и проектов, способствующих ратификации и осуществлению Римского статута, оказанию содействия эффективному функционированию Суда и других международных уголовных трибуналов и организации просветительской и информационно-пропагандистской деятельности, связанной с МУС и другими международными уголовными трибуналами.

КАНЗ будет продолжать оказывать МУС нашу твердую и непоколебимую поддержку. Мы обращаемся с призывом ко всем государствам-членам поступать аналогичным образом.

Г-н Венавезер (Лихтенштейн) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить признательность Председателю Международного уголовного суда г-ну Филиппу Киршу за сегодняшнее представление доклада МУС Генеральной Ассамблее.

Суд продолжает добиваться важных результатов при осуществлении своих мероприятий и судебной деятельности. Свидетельством этого, в частности, служит ситуация в отношении Демократической Республики Конго. Мы с удовлетворением отмечаем недавнюю передачу второго обвиняемого в рамках этой ситуации, что предоставит МУС еще одну возможность доказать отличный уровень своей работы.

Мы выражаем признательность всем органам Суда за их в высшей степени профессиональную, независимую и беспристрастную работу на протяжении прошедшего года. Фактически, мы не имеем никаких сомнений в том, что МУС работает так, как

предусматривали авторы его Статута, и его деятельность в Гааге и на местах явно оказывает влияние на рассматриваемые ситуации, а также общее профилактическое воздействие.

Как отмечено в докладе МУС, Суд продолжает полагаться и рассчитывать на сотрудничество государств и международных организаций в том, что касается оперативного аспекта его работы, в частности, ареста и передачи. Мы с большой озабоченностью отмечаем, что в настоящее время шесть ордеров на арест все еще не исполнены. В отношении некоторых из них такое положение сохраняется в течение более двух лет. Подобное состояние дел неприемлемо. Мы призываем все государства, как являющиеся, так и не являющиеся сторонами Статута Суда, а также другие соответствующие стороны, такие как Совет Безопасности, принять во внимание последствия такого бездействия на данном этапе. Приверженность тому, чтобы положить конец безнаказанности в связи с совершением наиболее тяжких преступлений, сегодня столь же актуальна, как во время принятия Римского статута.

В Риме мы направили четкий сигнал всем тем, кто совершил такие преступления в прошлом и кто может совершить их в будущем, что они не уйдут от ответственности за свои действия. Кроме того, Статут дал четкий юридический ответ на то, что некоторые любят называть дилеммой «мир или правосудие», в форме юридического обязательства о сотрудничестве с МУС, в частности, в том, что касается ареста и передачи. Это обязательство не является предметом переговоров и должно выполняться в полной мере.

В том что касается Организации Объединенных Наций, необходимо сотрудничество на техническом уровне, что предусмотрено Соглашением о взаимоотношениях между Организацией Объединенных Наций и Международным уголовным судом, а также на политическом уровне.

Совету Безопасности принадлежит очень важная роль в этом отношении. Как Римский статут, так и Соглашение о взаимоотношениях предусматривают взаимовыгодные отношения между МУС и Организацией Объединенных Наций, отражая характер Суда, как института, который поощряет и отправляет правосудие, основанное на принципе взаимодополняемости, и тем самым способствует миру и безопасности.

Лихтенштейн всегда твердо поддерживал Международный уголовный суд и продолжает это делать в то время, когда Суд начинает оказывать свое влияние на систему международных институтов. Мы приветствуем Японию в качестве 105-го государства — участника Римского статута и призываем другие государства, которые еще не ратифицировали Статут, рассмотреть возможность сделать это в ближайшем будущем. Мы в полной мере уважаем подход некоторых государств, которые продолжают анализировать преимущества ратификации или присоединения и связанные с этим трудности, и призываем их вступить в диалог с Судом и с другими государствами-участниками с целью рассмотрения любых вопросов, вызывающих озабоченность. Хотя число государств-участников будет продолжать расти, уже можно четко заявить о том, что вступление Статута в силу привело к кардинальному изменению в пользу верховенства права, которое носит необратимый характер.

Мы с нетерпением ожидаем шестой сессии Ассамблеи государств-участников Римского статута, которая будет проведена в Центральных учреждениях с 30 ноября по 14 декабря 2007 года, и мы надеемся, что все государства воспользуются этой возможностью для того, чтобы принять в ней активное участие в качестве членов или наблюдателей. В связи с этим мы вновь уделим серьезное внимание выработке определения преступления агрессии. Наша миссия в Нью-Йорке в четвертый раз организовала межсессионное заседание по вопросу о преступлении агрессии в Принстонском университете в июне 2007 года, где был достигнут дальнейший прогресс в отношении этого важного вопроса. Мы с нетерпением ожидаем продолжения этого конструктивного диалога между государствами-участниками, а также негосударствами-участниками, по мере того как мы приближаемся к Конференции по обзору.

Г-жа Нгуен Тхи Тань Ха (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Пять лет тому назад Римский статут Международного уголовного суда (МУС) вступил в силу, став историческим событием в развитии международного уголовного права. Моя делегация выражает сегодня признательность Председателю МУС судье Филиппу Киришу за выступление по докладу Суда, представленному Генеральной Ассамблее в документе A/62/314. Моя делегация так-

же разделяет мнение, выраженное в пункте 4 доклада, который гласит, что

«Содействуя тому, чтобы положить конец безнаказанности исполнителей самых серьезных преступлений, Суд должен вносить вклад в предотвращение таких преступлений и поддержание мира и безопасности».

К 1 октября 2007 года число государств — участников Римского статута достигло 105, и эта цифра свидетельствует о твердой поддержке Суда государствами — членами Организации Объединенных Наций. Деятельность МУС, как показывает доклад, вновь подтвердила мнение Генерального секретаря Организации Объединенных Наций о том, что Суд является центральным звеном системы международного уголовного права. Пока что в Суд были переданы четыре ситуации. Огромное количество сообщений, связанных с предполагаемыми преступлениями, которые получает Суд, также свидетельствует о его растущем престиже. По-прежнему развивается сотрудничество между МУС и Организацией Объединенных Наций, государствами, международными организациями и гражданским обществом.

Отмечая значительный прогресс, достигнутый Международным уголовным судом, следует подчеркнуть, что отправление правосудия Судом не будет полным, пока не будет определено и включено в Римский статут преступление агрессии. Специальная рабочая группа по преступлению агрессии Ассамблеи государств-участников Римского статута приложила большие усилия для того, чтобы определить акт агрессии и условия отправления Судом правосудия в отношении этого преступления. Как ожидается, шестая сессия Ассамблеи государств-участников, которая будет проведена в Нью-Йорке в конце этого месяца, предоставит еще одну возможность для плодотворных обсуждений относительно этой важной, неурегулированной части юрисдикции Суда.

Вьетнам с большим интересом следит за становлением МУС. Мы неоднократно заявляли о своей поддержке независимого и объективного международного уголовного суда, который дополняет национальные судебные системы и действует в соответствии с основополагающими принципами международного права. Фактически, компетентные власти Вьетнама серьезно изучают возможность при-

соединения к Римскому статуту. Мы проявляем большой интерес к работе Специальной рабочей группы по преступлению агрессии и поддерживаем резолюцию 3314 (XXIX) Генеральной Ассамблеи, принятую на ее двадцать девятой сессии, в качестве важного руководства для проведения Группой работы по существу этого вопроса.

Г-н Маурер (Швейцария) (*говорит по-французски*): Прежде всего Швейцария хотела бы выразить признательность Председателю Филиппу Киршу за представление третьего ежегодного доклада Международного уголовного суда (МУС) (A/62/314), отражающего основные события в деятельности Суда и сотрудничество между Судом и Организацией Объединенных Наций. Швейцария также хотела бы выразить свою признательность официальным лицам и персоналу Суда за их огромную работу, связанную с выполнением возложенной на них колоссальной задачи.

Швейцария приветствует позитивное сотрудничество между Судом и различными подразделениями Организации Объединенных Наций, а также оказание Судом институциональной поддержки Специальному суду по Сьерра-Леоне в проведении судебного разбирательства дела Чарльза Тейлора. Мы также приветствуем поддержку, оказанную МУС несколькими государствами, в частности, двусторонние соглашения, заключенные с Судом по конкретным вопросам сотрудничества.

Как упоминалось в докладе, Суд создан и работает, и ему были переданы четыре ситуации. Швейцария приветствует важный прогресс, достигнутый в 2007 году, а именно, первую передачу дела — Прокурор против Тома Лубанги Дыло — на этап судебного разбирательства, и передачу Демократической Республикой Конго в Гаагу Жермена Катанги. Тот факт, что спустя такой короткий период времени Суд уже проводит расследования и начал судебные разбирательства по четырем ситуациям, подтверждает, что создание международного уголовного суда было крайне необходимым событием в области международного права. Государства, а также Организация Объединенных Наций в целом, прилагали очень напряженные усилия, чтобы достичь договоренности относительно Статута Суда и добиться его создания. Через пять лет после его создания МУС уже сделал многое. Однако усилия государств и Организации Объединенных Наций с целью поддержки и поощрения работы Суда не

должны ослабевать. Напротив, международное общество и каждое государство в отдельности должны, как никогда ранее, стремиться к этому.

Швейцария хотела бы отметить позитивное влияние деятельности Суда в этой области. Один показательный пример касается событий в северной Уганде. После выдачи Судом ордеров на арест, гуманитарная ситуация значительно улучшилась, и стали возможными мирные переговоры.

Швейцария убеждена в том, что прочный мир и безопасность в масштабах всего мира невозможны без международного правосудия. Международное сообщество возлагает на Суд очень большие ожидания. Фактически, ожидается, что Суд будет играть центральную роль в борьбе против безнаказанности и в отправлении правосудия — двух элементах, которые имеют ключевое значение для достижения прочного мира и безопасности, особенно в постконфликтных ситуациях. Это жизненно важная задача.

МУС, посредством Римского статута, был снабжен двумя необходимыми судебными и правовыми инструментами для привлечения к суду тех, кто несет ответственность за совершение наиболее отвратительных преступлений в тех случаях, когда государства, обладающие юрисдикцией в отношении таких преступлений, не хотят или не могут самостоятельно завершить такие судебные процессы.

Суд не испытывает недостатка в финансовых ресурсах для осуществления своего мандата на этом этапе, несмотря на некоторые задержки, которые все еще имеют место. Однако Суд не имеет достаточных правоприменительных инструментов, необходимых для реализации его задач. Поэтому Суд в значительной мере полагается на поддержку и сотрудничество государств. Как справедливо указал Председатель Кирш в своем докладе, государства являются оплотом правоприменения международной системы уголовного правосудия.

Швейцария хотела бы подчеркнуть важную роль, которую должны играть государства в поддержке Международного уголовного суда и в сотрудничестве с ним. Обязанность государств, согласно Римскому статуту и в соответствии с целями Устава Организации Объединенных Наций — с точки зрения поддержания мира и безопасности — заключается в поддержке и всестороннем сотрудничестве с Судом.

Швейцария твердо уверена в том, что отношения между государствами и Судом основаны на взаимодействии. Не только государства возлагают большие ожидания на Суд, но и Суд также возлагает большие ожидания на государства. Суд сможет реализовать эти ожидания и осуществить свой мандат только в том случае, если государства окажут ему всемерную поддержку.

Швейцария также хотела бы напомнить о том, что всестороннее сотрудничество с Судом должно существовать на всех этапах, как на этапе расследования, так и в процессе исполнения решений Суда, особенно это касается ордеров на арест. Кроме того, необходимо сотрудничество не только со стороны государств, имеющих прямое отношение к делам, рассматриваемым Судом, но и со стороны других государств. Фактически, как было отмечено в третьем ежегодном докладе, расследование ситуаций, переданных в Суд, связано с деятельностью как на территориях четырех соответствующих государств, так и в более чем 25 других странах в течение отчетного периода. Поэтому необходимо, чтобы все государства, а не только те, которые имеют прямое отношение к делам, находящимся на рассмотрении Суда, сотрудничали с Судом. В связи с этим сотрудничество, осуществляемое негосударствами-участниками не только предусмотрено Статутом, оно также крайне желательно.

В заключение Швейцария в полной мере согласна с выраженным в докладе мнением, согласно которому «цели, которые государства — участники Римского статута преследовали при учреждении Суда, совпадают с целями и принципами Организации Объединенных Наций» (A/62/314, пункт 4). Этот вывод подтверждает идею о том, что Римский статут должен носить универсальный характер. Поэтому Швейцария призывает все государства, которые еще не сделали этого, скорейшим образом присоединиться к Римскому статуту.

Г-н Мануэл Перес (Куба) (*говорит по-испански*): Моя страна поддерживала и будет продолжать поддерживать создание беспристрастного, недискриминационного, эффективного и справедливого международного уголовного суда, дополняющего национальные судебные системы и являющегося подлинно независимым, а следовательно, избавленным от подчинения политическим интересам, которые могут исказить его сущность.

Недостаточная независимость Международного уголовного суда вызывает озабоченность, учитывая то, каким образом были определены его отношения с Советом Безопасности. Статья 16 Римского статута гарантирует предоставление Совету полномочий прекращать расследования или снимать обвинения, предъявленные Судом, и статья 5 того же текста подразумевает регулирование в будущем юрисдикции Уголовного суда, основанное на решении Совета Безопасности относительно совершения государством акта агрессии. Эти два элемента ставят под сомнение подлинную эффективность и независимость Суда в процессе его работы.

Также вызывают озабоченность действия Соединенных Штатов Америки, направленные на подписание двусторонних соглашений об иммунитете, освобождающих их граждан от юрисдикции Международного уголовного суда. Такие соглашения не только препятствуют передаче Суду очень многих лиц, в том числе бывших и нынешних правительственных чиновников, военнослужащих и граждан Соединенных Штатов Америки в целом, но они не предусматривают обязательства данной страны проводить расследование и предавать суду этих лиц. Куба осуждает такие действия, которые явно направлены на ослабление эффективности и авторитета МУС и уклонение от юрисдикции системы международной уголовной ответственности в отношении его граждан, что является открытым нарушением норм международного права.

Кубинская делегация с особым интересом участвовала во всех этапах создания Международного уголовного суда и признает актуальность Римского статута для международного права. Однако главные ожидания, которые существовали в начале этого процесса, такие, как выработка определения преступления агрессии, еще не реализованы.

Мы надеемся, что Специальная рабочая группа по определению преступления агрессии, открытая для всех государств — членов Организации Объединенных Наций на равных основаниях, сможет удовлетворительным образом провести свою работу, выработав общеприемлемое определение этого преступления, согласно которому совершившие его лица смогут быть преданы суду и осуждены. В связи с этим мы считаем, что Ассамблея государств-участников должна создать больше возможностей для функционирования Специальной рабочей группы, предоставляя ей больше времени в

рамках своей повестки дня и созывая, как полагается, необходимые межсессионные заседания.

Кубинская делегация вновь не смогла принять участие в неформальном заседании Специальной рабочей группы, которое проводилось в Принстоне, поскольку власти Соединенных Штатов Америки необоснованно не дали разрешения двум кубинским представителям выехать за пределы 25-мильной зоны, исчисляемой от площади Колумба, несмотря на тот факт, что разрешение было запрошено в пределах установленного для этого срока. Сотрудники кубинского представительства при Организации Объединенных Наций подвергаются этому дискриминационному ограничению, которое является нарушением Соглашения о центральных учреждениях и норм дипломатического права.

Для Кубы, небольшой страны, находящейся в экономической и финансовой блокаде, пережившей бесчисленные агрессии величайшей из когда-либо существовавших держав, очень трудно принимать решение о присоединении к Римскому статуту в отсутствие четкого и точного определения преступления агрессии. Мы занимали и продолжаем занимать конструктивную позицию по вопросу о создании международной системы уголовного правосудия, которая является истинно беспристрастной, независимой и дополняет национальные судебные системы. В этом отношении мы с интересом следили за развитием и функционированием этого нового института, в том числе, посредством нашего участия в качестве наблюдателей в заседаниях Ассамблеи государств — участников Римского статута.

Моя делегация подтверждает свою готовность вносить вклад в осуществление подлинно эффективной международной системы правосудия в соответствии с нормами международного права и, в частности, с Уставом Организации Объединенных Наций.

Г-жа Юль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Норвегия приветствует третий ежегодный доклад Международного уголовного суда (МУС) (A/62/314) и хотела бы выразить признательность Председателю МУС судье Филиппу Киршу за его сообщение.

Норвегия является твердым сторонником МУС, и мы очень рады наблюдать тот прогресс, которого он добился за прошедший год. В этом году МУС отпраздновал пятую годовщину вступления в силу Римского статута. Несмотря на свой весьма

юный возраст, Суд уже уверенно интегрируется в правовые системы, международные институты и международные отношения.

Взаимоотношения между МУС и Организацией Объединенных Наций имеют огромное значение. Искоренение атмосферы безнаказанности требует целенаправленного сотрудничества между сторонами, общей целью и общей задачей которых является достижение международного мира, правосудия и безопасности. МУС является независимым, но он имеет прочные правовые, исторические и организационные связи с Организацией Объединенных Наций. Организация Объединенных Наций стремится поощрять мир и правосудие, основанные на правах человека. Таковы отличные друг от друга, но тесно взаимосвязанные цели. Возможно, трудно будет реализовать их одновременно, но мы должны стремиться к их достижению. Прилагая усилия по достижению этих целей, МУС является эффективным и важным средством прекращения безнаказанности и поощрения верховенства права.

МУС может предавать суду тех, кто совершает вопиющие акты жестокости в массовом порядке, когда национальные системы не могут или не хотят этого делать. Принцип комплементарности обеспечивает механизм защиты. Вот почему об успехе МУС никогда не следует судить по количеству дел, которые он рассматривает. Мы должны помнить о том, что само существование Суда оказывает воздействие на национальные системы, которые все больше концентрируют внимание на предотвращении и судебном преследовании.

Поэтому об успехе Римского статута следует судить с точки зрения общего снижения случаев безнаказанности в отношении таких преступлений, а не с точки зрения числа обвиняемых, переданных в Гаагу. Кроме того, во всех случаях, когда национальные органы проводят расследование, судебное разбирательство и выносят приговор в отношении дел, касающихся тяжких международных преступлений, это само по себе подтверждает коренную цель МУС, а именно: те, кто совершил такие преступления, должны предстать перед судом.

Взаимодействие между Судом и Организацией Объединенных Наций четко оговорено в самом Римском статуте и в Соглашении о взаимоотношениях между двумя сторонами. В преамбуле Римского статута подтверждаются цели и принципы Устава

Организации Объединенных Наций, в частности, то, что все государства должны воздерживаться от угрозы силой или ее применения в отношении территориальной целостности или политической независимости любого государства или от любого другого способа действий, не отвечающего целям Устава Организации Объединенных Наций. МУС стремится действовать в соответствии с этими целями и принципами.

Это также очевидно на примере той роли, которая отведена в Статуте Совету Безопасности. Передача дел на рассмотрение Советом Безопасности является одним из механизмов задействования МУС. Совет Безопасности может также откладывать расследования или судебные разбирательства согласно резолюции, принятой в соответствии с Главой VII Устава.

Мы с большим удовлетворением приветствуем укрепление взаимоотношений между МУС и Организацией Объединенных Наций. Мы настоятельно призываем все государства и международные организации поддержать Суд и Организацию Объединенных Наций в их усилиях по достижению своих общих целей. Правосудие также является важным элементом достижения мира, и международное сообщество должно добиться того, чтобы основы мира были прочными и чтобы они выдержали испытание временем.

Норвегия приветствует поддержку Организацией деятельности МУС на местах. Мы также рады отметить, что, согласно условиям, изложенным в Соглашении о взаимоотношениях, Организация Объединенных Наций предоставила помещения и услуги для проведения возобновленной пятой сессии Ассамблеи государств-участников, которая состоялась в Центральных учреждениях в начале года. Шестая сессия будет также проведена в Центральных учреждениях с 30 ноября по 14 декабря.

Норвегия приветствует план действий по достижению универсальности Римского статута и его полному осуществлению, и мы будем вносить активный вклад в обеспечение его полного осуществления. Мы рады отметить, что на сегодняшний день 105 государств являются участниками Римского статута. Это также отражает географическое распределение регионов, представленных в Генеральной Ассамблее. В связи с этим мы с большим удовлетворением приветствуем Японию, совсем недавно

пополнившую перечень государств-участников. Это является важным шагом на пути к достижению универсальности. Число государств-участников увеличивается с каждым годом, и Норвегия очень надеется на то, что в будущем МУС будет иметь универсальный состав участников.

МУС полагается на сотрудничество государств-участников. Все государства-участники должны прилагать максимальные усилия для того, чтобы создать для МУС наилучшие условия работы. Норвегия надеется, что государства, на которых возложены правовые обязательства согласно Статуту или которые заключили с МУС соглашения о сотрудничестве, выполняют свои обязательства и на практике продемонстрируют свою приверженность правосудию. Эти государства должны заявлять об истинном характере Суда и о его важной роли в управлении правосудия.

Мы с большой озабоченностью отмечаем, что шесть ордеров на арест еще не исполнены: два, относящихся к ситуации в Дарфуре, и четыре, относящихся к ситуации в Уганде. Мы настоятельно призываем все вовлеченные в этот процесс государства выполнить свои обязательства, с тем чтобы исполнить эти ордера.

Важно также, чтобы государства, не являющиеся участниками, оказали МУС свою поддержку. Мы были рады известию о том, что Украина присоединилась к Соглашению о привилегиях и иммунитетах МУС. Это первое государство, не являющееся участником Статута, которое поступило таким образом, и мы призываем другие государства последовать этому примеру.

Взаимодействие между различными судами и трибуналами в рамках международной системы уголовного правосудия играет важную роль в формировании устойчивой судебной практики. Поэтому мы приветствуем меморандум о понимании между МУС и Специальным судом по Сьерра-Леоне. МУС оказывает содействие Специальному суду по Сьерра-Леоне в проведении судебного процесса над Чарльзом Тейлором в Гааге. Мы хотели бы также обратить особое внимание на проект правовых инструментов МУС. Это практический и аналитический механизм, который постоянно развивается, финансируется, в числе прочих, норвежским правительством. Его цель заключается в упорядочении подхода ряда институтов и отдельных лиц к между-

народных преступлениям. Цель состоит в повышении качественного уровня таких направлений работы и расширении общего доступа к точной информации, касающейся международного уголовного права.

В заключение я хотел бы подтвердить твердую и долгосрочную приверженность Норвегии неподкупному характеру Римского статута и эффективному и авторитетному Международному уголовному суду. Мы считаем, что МУС должен пользоваться максимальной поддержкой всех государств. Мы считаем также, что долгосрочным интересам всех государств, вне зависимости от их размеров, региона или политической ориентации, отвечают укрепление верховенства права и поощрение правосудия. Мы все разделяем универсальные ценности, связанные с защитой человеческого достоинства. Таковую защиту укрепляют согласованные действия, направленные на пресечение наиболее тяжких преступлений, вызывающих озабоченность у всего международного сообщества.

Г-н Чавес (Перу) (*говорит по-испански*): Я хотел бы выразить признательность Председателю Международного уголовного суда (МУС) судье Филиппу Киршу за всеобъемлющее и обстоятельное представление его ежегодного доклада о работе Суда (A/62/314).

Международный уголовный суд был учрежден не только в качестве эффективного механизма, обеспечивающего наказание за совершение наиболее тяжких преступлений, но и призван служить элементом предотвращения и сдерживания в том, что касается совершения таких жестоких действий. Помощь, оказываемая МУС Специальному суду по Сьерра-Леоне в проведении судебного процесса над бывшим президентом Либерии Чарльзом Тейлором, также служит примером устойчивого вклада Суда в широкомасштабную систему содействия международному уголовному правосудию и международной системе, в которой верховенство права играет главенствующую роль.

Прогресс, достигнутый МУС за отчетный период, был значительным в отношении становления как процедур расследования, так и судебных процедур.

В частности, мы хотели бы обратить особое внимание на тот факт, что Жермен Катанга сдался в руки правосудия и что он будет подвергнут судеб-

ному преследованию по обвинению в совершении преступлений против человечности и военных преступлений. В этой связи мы хотели бы отметить сотрудничество со стороны Демократической Республики Конго, а также решение Прокурора начать расследование в отношении ситуации в Центральноафриканской Республике.

Как отмечал Председатель, для выполнения Международным уголовным судом (МУС) своего мандата необходимы поддержка и сотрудничество государств, международных организаций и неправительственных организаций, помимо других возможных источников поддержки. Поэтому Перу обращается ко всем государствам с настоятельным призывом наладить сотрудничество для того, чтобы выданные Судом ордера на арест были исполнены. Мы также считаем, что система Организации Объединенных Наций, включая Совет Безопасности, обязана предоставить помощь в этой связи в рамках существующего сотрудничества в области права.

В этой связи мы выражаем сожаление, что ни один из членов «Армии сопротивления Бога», в отношении которых были выданы ордера на арест, до сих пор не были задержаны. Кроме того, в связи с тем, что Совет Безопасности в 2005 году передал на рассмотрение Суда ситуацию в Дарфуре посредством своей резолюции 1593 (2005), существует юридическое обязательство сотрудничать с Судом на основе Устава Организации Объединенных Наций. Поэтому мы надеемся, что эти ордера на арест будут исполнены как можно скорее. Совет Безопасности, со своей стороны, должен поддерживать авторитет своих решений, добиваясь их выполнения.

Мы с удовлетворением отмечаем меры, направленные на укрепление международного сотрудничества, особенно с Организацией Объединенных Наций и, прежде всего, в отношении оказания содействия деятельности Суда на местах — это исключительно сложная область, в которой возникают очень серьезные проблемы. Постоянную тревогу вызывает безопасность персонала Суда, свидетелей и пострадавших. Мы обращаемся ко всем международным организациям, которые действуют на местах, с настоятельным призывом объединить свои усилия с усилиями Суда.

В заключение я хотел бы напомнить о том, что Перу решительно поддерживает борьбу с безнаказанностью. Поэтому сегодня мы вновь заявляем о

нашей готовности вносить свой вклад в эту работу, с тем чтобы Международный уголовный суд мог эффективно осуществлять свой мандат и содействовать целостности своего Статута.

Г-н Кану (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): С учетом наших внутригосударственных интересов мы хотели бы выступить со следующими замечаниями, которые являются результатом накопленного нами опыта во время функционирования международного уголовного суда на территории нашей страны, а именно — Специального суда по Сьерра-Леоне.

Прежде чем сделать это, мы хотели бы искренне приветствовать те страны, которые присоединились к Римскому статуту после представления доклада Международного уголовного суда (МУС) в этом органе в прошлом году. Универсальность по-прежнему является важнейшей целью, если мы стремимся к тому, чтобы Международный уголовный суд реализовал в полном объеме свой потенциал в качестве главного органа в борьбе с безнаказанностью на международном уровне, а также важным и необходимым компонентом обеспечения прочного мира. Мы искренне надеемся на то, что большее число новых государств присоединятся к Статуту Суда в будущем, и мы продолжаем призывать наших друзей, которые еще не сделали этого, как можно скорее подписать и ратифицировать Статут.

Доклад, с которым сегодня утром выступил Председатель Суда г-н Кириш (см. A/62/PV.42), в адрес которого мы вновь выражаем признательность за его неизменную приверженность и работу по руководству Судом, свидетельствует о том, что во многих областях достигнут значительный прогресс. Арест и передача Жермена Катанги для проведения судебного разбирательства за преступления, предположительно совершенные в Демократической Республике Конго, безусловно, являются тем важным шагом, которого мы все ожидаем. Мы возлагаем очень большие надежды на то, что этот второй арест заложит фундамент для стремительно развивающегося процесса, в ходе которого будут произведены новые аресты, прежде всего тех лиц, в отношении которых уже давно были выданы ордера на арест.

Мы разделяем обеспокоенность многих других делегаций в отношении того, что по-прежнему су-

ществуют лица, пытающиеся уйти от правосудия и скрывающиеся от международного уголовного преследования, и мы искренне надеемся, что подобной ситуации будет положен конец, будь то Младич или Караджич, которые продолжают скрываться от Международного уголовного трибунала по бывшей Югославии, или же шесть других лиц, ордера на арест которых выданы МУС.

Международный уголовный суд может стать совершенно новой основой международной системы уголовного правосудия, но он нуждается в сотрудничестве и поддержке для того, чтобы нормально функционировать и сохранить свою силу и жизнеспособность. Реальной сдерживающей функцией МУС и фактически любого института уголовного правосудия является возможность реализации его процессов и правовых норм и положений, которые лежат в его основе. Практический вклад правосудия и подотчетности в усилия по оказанию государствам помощи в обеспечении прочного, устойчивого и связанного с благополучием мира может стать подлинно реальным лишь тогда, когда все стороны, участвующие в разрешении конфликта и в постконфликтном восстановлении, получают достаточно возможностей для осуществления своих функций.

Сьерра-Леоне признала этот факт в отношении Специального суда в такой степени, что наш парламент решил, что постановления Специального суда должны иметь непосредственное применение в Сьерра-Леоне, в результате чего уровень приверженности делу сотрудничества, в котором Специальный суд нуждался тогда и в котором МУС нуждается теперь, был поднят на уровень закона. Мы призываем все государства к сотрудничеству с МУС, в частности посредством исполнения выданных ордеров на арест, и тем самым к укреплению международной системы правосудия и ее сдерживающего потенциала противодействия подобным ужасным преступлениям.

Мы по-прежнему с удовлетворением отмечаем то особое внимание, которое уделяется Судом его стратегическому видению и той работе, которую он проводит для осмысления, усовершенствования и представления этого видения. Главной целью Международного уголовного суда и фактически основой существования международной системы международного правосудия в целом являются вершение правосудия и восстановление справедливости в от-

ношении тысяч людей — мужчин, женщин и детей, — ставших жертвами самых серьезных преступлений, лежащих на совести всего человечества. Нелегко вершить правосудие, находясь в тысячах миль от мест преступлений, и мы обязаны признать и высоко оценить усилия, направленные на то, чтобы пострадавшие люди понимали это, становились участниками судебного процесса и вносили свой вклад в работу Суда.

Поэтому мы приветствуем то внимание, которое уделяется в последнем докладе (A/62/314) информационно-пропагандистской деятельности МУС. Особый акцент, уделяемый этому вопросу, подчеркивает тот опыт, который Сьерра-Леоне накопила благодаря своему взаимодействию со Специальным судом и который, как мы надеемся, станет уроком для всех международных судов и трибуналов: информационно-пропагандистская деятельность является ключевой функцией такого суда и его рабочей необходимостью. Поэтому мы продолжаем настаивать на том, чтобы в информационно-пропагандистской программе Суда приоритетное внимание было уделено дальнейшему развитию его стратегического видения, активизации его усилий в отношении Дарфура и реализации его плана информационно-пропагандистской работы в Центральноафриканской Республике на самой приоритетной основе. Мы настоятельно призываем к этому.

Как мы отмечали ранее, мы отдаем предпочтение тому, чтобы судебные разбирательства проводились в тех странах и регионах, в которых были совершены преступления, и мы надеемся, что Суд будет также придерживаться этой важной цели. Мы по-прежнему надеемся на достижение нового прогресса в этом направлении.

Присутствие сегодня в этом зале Председателя Суда Кирша является важным, убедительным подтверждением все более тесного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Международным уголовным судом. Мы всегда подчеркивали, что сотрудничество и поддержка со стороны Организации Объединенных Наций будут иметь огромное значение для того, чтобы Международный уголовный суд стал действительно эффективным международным институтом международного правосудия.

Сейчас мы можем наблюдать на практике, насколько важными являются формирование и развитие этих взаимоотношений, особенно благодаря поддержке Организации Объединенных Наций в том, что касается задержания и передачи г-на Катанги. Мы очень надеемся на продолжение диалога и сотрудничества между Судом и международными и региональными организациями и всеми другими международными участниками, которые сохраняют приверженность цели реализации Судом в полном объеме его потенциала.

В заключение я хотел бы вновь выразить надежду на то, что когда-нибудь фундамент международного уголовного правосудия, о котором мы говорим сегодня, станет основой мира, в котором каждый сможет быть уверен в том, что те, кто совершает военные преступления, преступления против человечности и геноцид, могут пытаться убежать, но скрыться им не удастся: они неизбежно предстанут перед судом.

Г-н Аргуэльо (Аргентина) (*говорит по-испански*): Аргентина хотела бы выразить Председателю Международного уголовного суда г-ну Филиппу Киршу благодарность и признательность за представление Генеральной Ассамблеи третьего доклада Суда (A/62/314).

Следует особо выделить несколько содержащихся в докладе позитивных моментов. В 2002 году Римский статут был ратифицирован 60 государствами; в этом году его сторонами являются 105 государств. Это свидетельствует о том, что усилия, направленные на достижение универсальности и всестороннего применения Римского статута, приносят результаты.

Историческим — как с юридической, так и политической точек зрения — стало также решение передать на рассмотрение Международного уголовного суда вопрос о положении в Дарфуре, Судан. Этот прецедент указывает на то, что ни мира, ни безопасности, ни примирения не может быть до тех пор, пока нарушители прав человека продолжают жить в условиях безнаказанности, будь то в странах, переживающих конфликты, или же в период миростроительства. Такая взаимосвязь подчеркивалась Аргентиной неоднократно в период ее пребывания в составе Совета Безопасности в 2005–2006 годах.

Другим событием, указывающим на полную дееспособность Суда, стали арест властями Демократической Республики Конго Жермена Катанги и его последующая передача в октябре 2007 года Международному уголовному суду в связи с обвинениями в военных преступлениях и преступлениях против человечности. Таким образом, в связи с обвинениями в преступлениях, подпадающих под его юрисдикцию, Суду переданы уже два человека.

Кроме того, принятое в мае Прокурором Суда решение начать новое расследование ситуации в Центральноафриканской Республике наряду с ситуацией в Уганде и двумя вышеупомянутыми делами дает как исполнителям преступлений, совершенных в прошлом, так и будущим потенциальным преступникам недвусмысленно понять, что, даже если они не отданы в руки правосудия в их собственных странах, все равно существует весьма вероятная возможность их преследования на международном уровне. Основополагающее значение в достижении этой цели и тем самым в максимальном повышении авторитета Суда имеет обеспечение ареста остающихся на свободе разыскиваемых лиц.

В этой связи нам нельзя забывать о том, что неисполненными остаются еще шесть ордеров на арест. В исполнении ордеров на арест с Судом должны сотрудничать в равной мере как присоединившиеся, так и не присоединившиеся к его Статуту государства. Поскольку Суд не располагает своей собственной полицией, для достижения целей, провозглашенных государствами — сторонами Римского статута в его преамбуле, ему необходимо сотрудничество со стороны государств, Организации Объединенных Наций и региональных организаций и других субъектов.

В этой связи в конце 2006 года Аргентина выполнила положения Римского статута и закрепила в своем национальном законодательстве взаимоотношения сотрудничества между Аргентиной и Судом, а также ратифицировала Соглашение о привилегиях и иммунитетах Международного уголовного суда, позволяющее Суду действовать на территории нашей страны без всяких ограничений.

Мы также приветствуем соглашение о центральных учреждениях, заключенное Судом со страной пребывания, Нидерландами, равно как и полномасштабную деятельность нью-йоркского отделения связи Суда с Организацией Объединенных

Наций, которое будет содействовать развитию сотрудничества между двумя организациями. Мы рассчитываем на более активную поддержку со стороны Совета Безопасности посредством расширения им в поддержку выполнения Судом его задач мандатов миротворческих операций в тех местах, где складываются подлежащие расследованиям Суда ситуации.

Наконец, ввиду того, что в закрепленных в Римском статуте Международного уголовного суда целях и принципах находят свое отражение цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций и что поэтому они являются универсальными, Аргентина призывает все государства, которые еще не присоединились к Римскому статуту или не ратифицировали его, сделать это для того, чтобы обеспечить его универсальный характер в целях борьбы с безнаказанностью.

Г-н Мухареми (Хорватия) (*говорит по-английски*): Я с удовольствием и с гордостью воспринимаю тот факт, что у нас снова есть возможность радушно принимать в Генеральной Ассамблее Председателя Международного уголовного суда (МУС) Его Превосходительство судьей Филиппа Кирша. Поскольку Хорватия полностью присоединяется к заявлению, сделанному представителем Португалии от имени Европейского союза, я прошу позволить мне осветить лишь несколько моментов, которые, по нашему мнению, заслуживают пристального внимания сообщества Организации Объединенных Наций.

В представленном сегодня ежегодном докладе (A/62/314) отражен тот стабильный прогресс, которого Суд добился всего за пять лет своего существования. Мы гордимся достигнутыми им на сегодняшний день результатами. Его учреждение, ставшее нашим совместным предприятием, не было самоцелью. Наша общая обязанность по-прежнему заключается в эффективном предотвращении конфликтов, в защите и поощрении прав человека и в обеспечении соблюдения международного гуманитарного права и верховенства права.

Все эти усилия останутся незавершенными, если не будет положен конец безнаказанности за тягчайшие международные преступления. Ничто не может служить интересам правосудия лучше, чем дееспособный и авторитетный Суд. Весьма обнадеживает то, что МУС обеспечивает свое осязаемое

присутствие в контексте всех аспектов своего мандата.

Однако опыт специальных международных трибуналов со всей очевидностью и предельной ясностью продемонстрировал высокую степень зависимости правосудия от доброй воли, причем не только государств, но и других международных субъектов. В обеспечении дееспособности правосудия совершенно незаменимы сотрудничество и поддержка со стороны государств. Однако мы убеждены в необходимости того, чтобы и другие субъекты — как региональные, так и глобальные, начиная с Организации Объединенных Наций, — не теряли МУС из виду при рассмотрении тех вопросов мира и безопасности, которые имеют отношение к мандату Суда.

Суд функционирует в атмосфере отнюдь не хрестоматийной реальности, и было бы ошибочно разрабатывать его мандат, не уделив внимания тому, как его существование и деятельность могут повлиять на политических деятелей на местах. Однако МУС не является политическим инструментом. Он является результатом проявления нами всеобщей коллективной воли, воплощенной в договоре. Это орган, прежде всего, судебный, занимающийся индивидуальной уголовной ответственностью. Именно это и имеет основополагающее значение, ибо все преступления являются индивидуальными. Своевременное и справедливое преследование и наказание являются одними из основных элементов устойчивого мира.

Г-н Евремович (Сербия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Председателя Международного уголовного суда судью Филиппа Кирша за его сегодняшнее представление доклада Международного уголовного суда (A/62/314). Теперь, когда Международный Суд рассмотрением уже четырех ситуаций, очевидно, что он становится одним из тех столпов международного правосудия, которые способствуют распространению идеалов международного гуманитарного права и содействуют дальнейшим поискам путей строительства мира, основанного на справедливости и ответственности.

Присоединение к Римскому статуту Японии в качестве его 105-го государства-участника стало еще одним значительным шагом в достижении универсальности Суда и его благородных целей, и, как таковой, этот шаг заслуживает похвал. В связи с

этим мы хотели бы призвать государства и впредь поддерживать усилия по обеспечению универсальной ратификации Римского статута.

Республика Сербия полностью присоединяется к заявлению, сделанному представителем Португалии от имени Европейского союза, однако она хотела бы еще раз остановиться на некоторых аспектах с изложением своей национальной позиции.

Наша страна стала одним из основателей Международного уголовного суда, и в этом качестве она обязалась включить все свои обязательства по Римскому статуту в свое внутреннее законодательство. Новая конституция Республики Сербия — это лишь один из документов, свидетельствующих об этом процессе.

Поскольку наша страна одной из первых ратифицировала Римский статут, я с радостью напомню о том, что сделано нами для содействия деятельности Суда. Республика Сербия была одной из первых стран, ратифицировавших Соглашение о привилегиях и иммунитетах МУС. В настоящее время мы ведем переговоры о заключении соглашения по лицам, которым было вынесено обвинение МУС и которые отбывают свой срок тюремного заключения в Сербии. Выдвинута инициатива относительно заключения соглашения о переселении свидетелей. Позвольте мне также отметить, что Министерство юстиции Сербии создало рабочую группу для подготовки законопроекта о сотрудничестве с МУС.

Что касается внутренних возможностей в плане правосудия, то окружной суд Белграда и его палата по военным преступлениям, а также управление прокуратуры по военным преступлениям этого суда доказали свои профессиональные и технические возможности в плане рассмотрения самых сложных дел в соответствии с действующими нормами правосудия. Кроме того, окружной суд Белграда заявил о своей готовности содействовать созданию базы данных Международного уголовного суда, которая содержала бы информацию обо всех национальных судебных решениях и делах, относящихся по существу к международному уголовному праву, таких, как преступления геноцида, преступления против человечности и военные преступления.

Моя страна выступает за дальнейшее укрепление организационного потенциала и возможностей

Международного уголовного суда и подчеркивает необходимость полного и безусловного сотрудничества с ним всех государств и международных организаций. Мы считаем, что единственный способ искоренить безнаказанность — это обеспечить всеобщее признание Римского статута и активное содействие достижению его целей.

Г-н Пак Хи Квон (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Председателя Международного уголовного суда (МУС) судью Филиппа Кирша за представление Генеральной Ассамблее доклада Суда (см. A/62/314).

1 октября Япония стала 105-м государством — участником Статута МУС; это явилось важным шагом на пути к универсальной ратификации Римского статута. Республика Корея решительно поддерживает эту цель. Мы считаем, что система правосудия должна безотказно действовать по всему миру.

Однако в настоящее время лишь 13 государств Азии являются участниками Римского статута. Наша делегация хотела бы, чтобы больше азиатских государств как можно скорее стали участниками Статута. Азиатские государства должны также быть партнерами в усилиях по созданию международной системы уголовного правосудия, что будет служить интересам регионального мира и безопасности. Надеемся, что Суд, а также государства-участники будут оказывать помощь азиатским государствам с тем, чтобы они могли подготовиться к присоединению к Римскому статуту. Республика Корея будет вносить в это свою лепту, участвуя в информационно-пропагандистской работе, направленной на то, чтобы больше азиатских государств присоединилось к МУС.

Наша делегация рада отметить, что МУС теперь является полностью функционирующим судебным учреждением. Прокурор Суда продолжает расследования по ситуациям в Уганде, Демократической Республике Конго и Дарфуре, Судан; по каждой из этих ситуаций ведется судебная работа. Кроме того, в мае этого года Прокурор решил начать расследование в отношении ситуации в Центральноафриканской Республике. Что касается Демократической Республики Конго, то Суд подтвердил обвинения в совершении военных преступлений в отношении г-на Томы Лубанги Дьило, и его дело передано в судопроизводство.

Такой прогресс не только позволит привлечь к суду тех, кто совершал эти отвратительные преступления, но и послужит фактором сдерживания от совершения новых злодеяний. Успех Суда направит международному сообществу решительный сигнал о том, что совершающие преступления против человечности, геноцид и военные преступления не могут рассчитывать на безнаказанность.

От того, как МУС будет рассматривать эти дела, в значительной степени будет зависеть будущее Суда и то, будет ли он принят всеми членами Организации Объединенных Наций. Для того чтобы Суд мог работать как можно лучше, государства должны предоставить ему необходимую для его работы финансовую, материально-техническую и политико-правовую поддержку, что позволит ему обеспечивать верховенство права и бороться с безнаказанностью в отношении преступлений против человечности, геноцида и военных преступлений. Государства-участники должны также обеспечивать полную и своевременную выплату начисленных взносов. Поощряются также добровольные взносы как важный источник поступлений.

Что касается работы Суда, то важно отметить, что МУС не имеет своего собственного механизма для обеспечения выполнения его решений. Суд нуждается в помощи и сотрудничестве государств в плане задержания обвиняемых, сбора доказательств и исполнения приговоров. Поэтому крайне важно, чтобы Суд опирался на полную поддержку государств, соответствующих региональных организаций и операций Организации Объединенных Наций. В этой связи наша делегация отдает должное правительству Демократической Республики Конго за передачу Суду 18 октября этого года г-на Жермена Катанги. Я также рад сообщить о том, что Республика Корея завершила внутренние юридические процедуры в связи с Соглашением о привилегиях и иммунитетах Международного уголовного суда и стала государством — участником этого Соглашения в ноябре 2006 года.

Соглашение о взаимоотношениях между Организацией Объединенных Наций и МУС предусматривает множество путей для взаимовыгодного сотрудничества в целях обеспечения верховенства права и прекращения безнаказанности. Особенно важными областями сотрудничества на местах являются связь, транспорт, материально-техническая база и безопасность, включая защиту пострадав-

ших, свидетелей и следователей, а также обеспечение доступа к подозреваемым и возможностей для сбора доказательств и получения документов. Каждая из этих областей требует сотрудничества и поддержки со стороны Организации Объединенных Наций. Необходим обмен информацией между Организацией Объединенных Наций и Судом, как в Центральных учреждениях, так и на местах. В целях облегчения сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и МУС наша делегация решительно поддержала создание при Организации Объединенных Наций, в Нью-Йорке, отделения связи Суда и выступает за выделение адекватных ресурсов для его эффективной работы.

Мы также настоятельно призываем к дальнейшему участию государств в Специальной рабочей группе по преступлению агрессии. Важно, чтобы государства активно участвовали в важных обсуждениях по вынесению определения в отношении преступления агрессии, включая условия, в которых начинает действовать юрисдикция МУС. Наша делегация ожидает дальнейшего прогресса в этом вопросе в предстоящие годы.

Наша делегация приветствует рост доверия международного сообщества к МУС в том, что касается его независимости, справедливости, беспристрастности и эффективности. Подтверждением этого доверия стало обращение Уганды, Демократической Республики Конго и Центральноафриканской республики в МУС в 2005 году с просьбой рассмотреть ситуацию, сложившуюся в этих странах. Совет Безопасности впервые передал на рассмотрение Международного уголовного суда вопрос о положении в Дарфуре, Судан, подтвердив тем самым, что мир и правосудие, которые зачастую воспринимаются как взаимоисключающие понятия, могут вполне сосуществовать.

С учетом всех этих позитивных событий Республика Корея вновь подтверждает свою неизменную поддержку МУС в достижении стоящих перед ним высоких целей.

Г-н аль-Аллаф (Иордания) (*говорит по-арабски*): Прежде всего хотел бы приветствовать Председателя Международного уголовного суда (МУС) судью Филиппа Кирша и выразить ему признательность за подготовку третьего ежегодного доклада Суда (A/62/314), который был представлен Генеральной Ассамблее в соответствии с Соглашением

о взаимоотношениях между Организацией Объединенных Наций и Международным уголовным судом. Иордания приветствует этот доклад, где отражены основные результаты деятельности Суда за период с 1 августа 2006 года по 1 августа 2007 года и представлен отчет о взаимодействии и сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и МУС в деле достижения общих целей, стоящих перед этими двумя международными институтами. В докладе подчеркивается, что МУС — это один из столпов международного правосудия, обеспечивающих поддержание международного мира и безопасности и соблюдение принципа верховенства права.

Успех в деятельности Суда по достижению стоящих перед ним целей зависит от конструктивного сотрудничества и неизменной поддержки со стороны государств, а также Организации Объединенных Наций и ее органов. В связи с этим Иордания особо приветствует сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Судом, о котором говорится в докладе.

Иордания подчеркивает важность плана действий, принятого Ассамблеей государств — участников Римского статута в 2006 году в целях обеспечения всеобщего присоединения к Римскому статуту и его всестороннего осуществления, что позволит положить конец безнаказанности лиц, совершающих самые серьезные преступления, и создать всеобъемлющие и нерушимые гарантии уважения к уголовному правосудию и международному гуманитарному праву и обеспечения его соблюдения.

Иордания также подчеркивает важность полной и всеобъемлющей подготовки государств к конференции по обзору Римского статута, проведение которой запланировано на начало 2010 года, с тем чтобы внести в него необходимые поправки, включая определение такого преступления как агрессия.

И наконец, Иордания приветствует подписание Судом соглашения о штаб-квартире с государством пребывания — Нидерландами. Мы рады тому, что Коморские Острова и Чад сдали ратификационные грамоты в отношении Римского статута на хранение Генеральному секретарю, а Сент-Китс и Невис и Япония сдали на хранение свои документы о присоединении; кроме того, мы приветствуем тот факт, что Черногория информировала Генерального

секретаря о том, что она присоединилась к Римскому статуту в порядке правопреемства. Все это способствует обеспечению универсального характера Суда.

Г-н Стеммет (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Позвольте мне от имени нашей делегации выразить признательность Председателю Международного уголовного суда (МУС) судье Филиппу Киршу за его вступительное слово, с которым он выступил на утреннем заседании, представляя доклад Международного уголовного суда (A/62/314).

Правительство Южной Африки является убежденным сторонником МУС. Мы стали одной из первых стран, подписавших Римский статут в 1998 году, а в 2002 году парламент Южной Африки ратифицировал этот документ и принял соответствующее национальное законодательство, открывающее возможность для сотрудничества с МУС. Мы рассматриваем Международный уголовный суд в качестве одного из основных механизмов, которые обеспечат возможность положить конец безнаказанности за международные преступления и создать условия, позволяющие обеспечить торжество правосудия.

Мы воздаем должное работе Суда, которой он занимается с момента своего создания, и той роли, которую он играет в предотвращении международных преступлений в будущем. Мы также отмечаем те дела, которые сейчас находятся у него на рассмотрении, и принятое Судом решение о роли жертв, в особенности меры, которые МУС может предпринять для обеспечения более широкого доступа к жертвам на всех стадиях судебного процесса.

Мы остро осознаем те трудности, с которыми приходится сталкиваться Прокурору, так как у Суда нет своих собственных полицейских или армейских сил, которые могли бы приводить в исполнение ордера на арест, и ему приходится целиком полагаться на сотрудничество с государствами. Такая зависимость Суда от государств накладывает на них обязательства по неукоснительному соблюдению принципа правосудия и по индивидуальному и коллективному сотрудничеству с ним как в рамках региональных организаций, таких как Африканский союз и Лига арабских государств, так и более крупных структур, таких как Организация Объединенных Наций.

Мы принимаем к сведению высказанную Председателем Международного уголовного суда озабоченность в связи с неисполнением шести ордеров на арест, некоторые из которых были выданы Судом еще в 2005 году. Неисполнение данных ордеров на арест служит подтверждением трудностей, стоящих перед системой международного уголовного правосудия, которая нуждается в сотрудничестве между Судом и государствами. Суд выполнил свою роль, выдав эти ордера на арест; теперь государства должны выполнить свою, обеспечив их исполнение. Мы надеемся, что все государства доброй воли, которые стремятся положить конец безнаказанности, наладят сотрудничество с МУС и выполняют вынесенные им решения.

Г-н Эрнандес Гарсия (Мексика) (*говорит по-испански*): Делегация Мексики хотела бы выразить признательность Председателю Международного уголовного суда (МУС) судье Филиппу Киршу за представление Генеральной Ассамблее третьего доклада о деятельности Суда (A/62/314) в соответствии с Соглашением о взаимоотношениях между Организацией Объединенных Наций и Международным уголовным судом.

Придание Римскому статуту универсального характера — это наша общая задача, решение которой необходимо для достижения целей международного правосудия, стремление к которым и привело к созданию Международного уголовного суда. В связи с этим правительство Мексики приветствует недавно состоявшееся присоединение Японии к Римскому статуту; теперь участниками Римского статута являются 105 государств.

29 января 2004 года ситуация в Уганде была передана в Суд этим государством — участником Римского статута. Пять месяцев спустя, после передачи в Суд ситуации в еще одном государстве — участнике Римского статута, Прокурор объявил о начале расследования положения в Демократической Республике Конго, которое привело к возбуждению дела в отношении Томаса Лубанги Дыло; суд по этому делу должен начаться в ближайшее время. Мы также с удовлетворением отмечаем недавний арест г-на Жермена Катанги. Делегация Мексики приветствует создание судебной системы, учрежденной Римским статутом, и достигнутые в этом направлении важные успехи, но в то же время признает проблемы, с которыми сегодня приходится

сталкиваться Суду в ходе выполнения им своего мандата.

Я хотел бы от имени нашего правительства высказать несколько замечаний в отношении деятельности Суда, руководствуясь нашим стремлением к созданию транспарентной, оперативной и эффективной системы отправления правосудия.

Что касается обеспечения транспарентности, то в представленном нам сегодня докладе (A/62/314) подчеркивается сложный характер деятельности Суда в этой области, что, в частности, обусловлено недоверием к его деятельности членов обществ, затронутых конфликтами, и обстановкой постоянного отсутствия безопасности, в которой приходится действовать его сотрудникам.

Правительство Мексики считает, что Суд должен творчески подходить к своей пропагандистской работе с целью завоевания доверия к членам затронутых конфликтами сообществ и охвата своей просветительской деятельностью тех, кто все еще скептически относится к деятельности Суда.

Одна из основных задач Суда состоит в обеспечении осуществления пострадавшими права участвовать на различных этапах судебного процесса. Мексика считает, что это закрепленное в Статуте право также служит гарантией укрепления доверия и повышения транспарентности, и поэтому усилиям по обеспечению этого права необходимо оказывать особое содействие. Мы с глубоким удовлетворением отмечаем работу Суда в этой области.

Что касается эффективности системы правосудия, то мое правительство считает, что Римский статут предусматривает необходимый минимум инструментов, требующихся Суду для осуществления принципа безотлагательного привлечения виновных к судебной ответственности. В этой связи Мексика отмечает, что продолжительность периода подготовки судебного расследования по каждой из четырех ситуаций, переданных на рассмотрение Суда, составила примерно пять-шесть месяцев. Мы также отмечаем, что в трех случаях выдачи ордеров на арест, а именно, в связи с ситуацией в Уганде, Демократической Республике Конго и Судане, эти ордера выдавались в среднем год спустя после передачи в Суд каждого из этих соответствующих дел. Этот период времени является вполне приемлемым и соответствует характеру проводимых Судом расследований.

Вместе с тем мы с глубокой тревогой отмечаем, что за исключением дела Лубанги Дыло и недавней выдачи г-на Жермена Катанги — оба дела связаны с ситуацией в Демократической Республике Конго — ордера на арест, выданные в связи с ситуацией в Уганде и Судане, исполнены не были. Суд более не уполномочен полностью обеспечивать контроль за этой ситуацией, и такого рода положение вещей недопустимо, если мы действительно хотим создать систему правосудия, призванную обеспечивать безотлагательное привлечение виновных к ответственности.

Государства, а также международные и региональные организации должны незамедлительно принять необходимые меры в целях обеспечения сотрудничества с Судом в рамках осуществляемой им деятельности — в данном случае посредством задержания и выдачи лиц, обвиняемых в совершении преступлений. Мы считаем, что Организация Объединенных Наций располагает необходимыми инструментами, которые могут быть предоставлены в распоряжение Суда. Соглашение о взаимоотношениях представляет собой правовую основу для обеспечения такого рода сотрудничества. Генеральная Ассамблея, Совет Безопасности и Секретариат должны в рамках своих полномочий в срочном порядке предпринять необходимые шаги в целях оказания содействия Суду в выполнении его мандата.

Я хотел бы напомнить, что в преамбуле к Уставу ясно указывается, что прекращение безнаказанности является необходимой предпосылкой обеспечения превентивной роли Суда, возложенной на него согласно Статуту. Без правосудия невозможно обеспечить долгосрочный процесс предотвращения, а без судебных расследований невозможно обеспечить правосудие. Мексика выражает свою озабоченность в связи с тем, что отсутствие сотрудничества в этой области может привести к ослаблению превентивной роли Суда. Именно поэтому мы призываем всех заинтересованных субъектов не медлить и привлечь обвиняемых в совершении преступлений к ответственности.

В этой связи моя делегация крайне обеспокоена тем фактом, что в Дарфуре в течение вот уже более четырех лет продолжается насилие, которое привело к одному из серьезнейших гуманитарных кризисов этого столетия, выходящего за рамки мандата Международного уголовного суда. В Дарфуре погибло более 200 000 человек, тысячи людей стали

беженцами и внутренне перемещенными лицами. Кроме того, десятки сотрудников гуманитарных организаций получают ранения и гибнут — нередко в результате преднамеренных действий, — что создает трудности для поставок срочной гуманитарной помощи.

Мы решительно осуждаем нападения на сотрудников гуманитарных учреждений Организации Объединенных Наций и связанный с ней персонал и призываем к прекращению этих преступных действий, запрещенных согласно нормам международного права.

Сотрудничество со стороны правительства Судана имеет существенное значение для решения одной из важнейших проблем, стоящих перед страной в этой сложной чрезвычайной ситуации: проблемы борьбы с безнаказанностью и обеспечения верховенства права. Лица, совершившие преступления или давшие приказ совершить преступления, расследуемые Судом, должны быть задержаны и привлечены к ответственности, независимо от их статуса, официального положения или звания. Государства обязаны обеспечить достижение этой цели, ибо сегодня не должно быть места безнаказанности, как того требует Римский статут.

Что касается обеспечения финансовой эффективности деятельности Суда, то Мексика внимательно следит за решением финансовых вопросов, имеющих отношение к деятельности Суда. Мы считаем, что Суд несет огромную ответственность перед государствами — участниками Статута за обеспечение разумного управления своими финансовыми ресурсами на основе принципа «единого Суда». Суд должен служить примером в области международного управления. С этой целью ему следовало бы воспользоваться опытом в области повышения экономической эффективности, накопленным другими международными организациями. Моя делегация намеревается принять активное участие в обсуждении бюджета, которое должно состояться на предстоящем совещании государств-участников.

Учреждение Международного уголовного суда на основании принятия Римского статута в 1998 году явилось поворотным моментом в развитии концепции международного правосудия. Сегодня мы должны приложить совместные усилия в целях обеспечения его законности и эффективности. Мек-

сика заявляет о своей поддержке Суда в выполнении его мандата.

Г-н Мубури-Мунга (Кения) (*говорит по-английски*): Моя делегация хотела бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы выразить признательность Председателю Международного уголовного суда (МУС) судье Филиппу Киру за его руководство работой Суда и всеобъемлющий доклад о деятельности Суда за минувший год. Я хотел бы заверить его в нашей готовности оказать Суду содействие в его усилиях по обеспечению эффективного выполнения своих обязанностей.

Вступление в силу Римского статута ознаменовало новую веху в истории отправлении международного уголовного правосудия.

МУС был основан, чтобы положить конец безнаказанности путем предотвращения наиболее серьезных преступлений международного характера и обеспечения соблюдения принципа верховенства закона. Стоит ли говорить, что именно эти цели легли в основу создания Организации Объединенных Наций более 60 лет назад. Безнаказанность не только поощряет совершение новых преступлений, но и сводит на нет сдерживающий эффект прав человека и норм гуманитарного права. Суд предоставляет механизм обеспечения соблюдения международного уголовного права, без которого законность этого права будет поставлена под угрозу.

Успех МУС в значительной мере зависит от всеобщей ратификации Римского статута и соблюдения государствами-участниками своих обязательств по Договору. В связи с этим, вновь заявляю, что Кения будет и впредь оказывать поддержку усилиям МУС в достижении его целей. Кения ратифицировала Римский статут в марте 2005 года и в настоящее время проводит работу на внутригосударственном уровне по включению его положений в национальное законодательство.

Кения с удовлетворением отмечает прогресс, достигнутый в совершенствовании материально-технической базы и методов работы Суда, о чем свидетельствует его расширение, а также увеличение числа дел, передаваемых на его рассмотрение. Моя делегация отмечает работу Суда по контролю за общей ситуацией в Демократической Республике Конго и сбору информации о деятельности вооруженных групп на территории этой страны. Мы также признаем усилия по повышению уровня инфор-

мированности и лучшему пониманию деятельности Суда во всем мире.

Совершенно очевидно, что созданные Судом механизмы сотрудничества с Организацией Объединенных Наций в значительной мере содействовали успеху расследований по всем переданным на рассмотрение суда ситуациям. Мы приветствуем избранный Судом подход и настоятельно призываем его укреплять и расширять сотрудничество с Организацией Объединенных Наций, как это предусмотрено в Соглашении о взаимоотношениях.

Прогресс, достигнутый в обеспечении универсального характера Суда, подтверждается тем, что некоторые государства выразили этому органу свою поддержку, еще несколько стран ратифицировали Статут, а высокопоставленные представители многих стран, не являющихся участниками Римского договора, посетили Суд. Присоединение 29 января 2007 года Украины, не являющейся страной-участницей Договора, к Соглашению о привилегиях и иммунитетах Суда, подчеркивает глобальный характер и широкую поддержку МУС.

Поддержка со стороны международного сообщества критически важна для сохранения этой положительной динамики. Поэтому мы призываем Суд с удвоенными усилиями стремиться к завершению переговоров о механизмах сотрудничества с государствами-участниками, региональными организациями и иными субъектами из всех регионов мира, вне зависимости от наличия там конфликтов. Это поможет расширить и укрепить диалог, необходимый для всеобщего присоединения к Римскому статуту и его всестороннего осуществления.

Так как деятельность МУС осуществляется в соответствии с принципами, сформулированными в Уставе Организации Объединенных Наций, она способствует поддержанию международного мира и безопасности. В связи с этим моя делегация призывает государства-члены соблюдать типовой закон, в разработке которого они приняли участие, путем исполнения ордеров на арест, выданных Судом. Политические мотивы не должны препятствовать достижению этой цели, направленной на сохранение независимости и целостности Суда.

Вышесказанное свидетельствует о том, что Римский статут предоставляет государствам возможность пресекать случаи нарушения прав человека в рамках национального законодательства и

предусматривает принятие юрисдикции МУС только в тех случаях, когда государства не могут или не желают действовать. Применение этого принципа взаимодополняемости является шагом вперед в нашей работе по поощрению и защите прав человека.

В заключение хочу сказать, что соблюдение закона — это единственная гарантия прочного мира. Поэтому Кения с нетерпением ожидает скорейшего завершения работы над определением и аспектами преступления агрессии и поддерживает ее.

Г-н Риофрио (Эквадор) (*говорит по-испански*): Моя делегация хотела бы выразить признательность Председателю Международного уголовного суда (МУС) за представление Генеральной Ассамблее третьего доклада Суда.

Позвольте мне в первую очередь отметить, что полноценная операционная деятельность Суда и его непрерывная и последовательная работа в четырех странах, а также присутствие в еще 25 странах свидетельствуют, что он справляется с поставленными задачами, а также демонстрируют важность и глобальный характер его работы. Пожалуй, за последний год работа Суда стала более заметной, и ее стали лучше понимать.

На глазах международного сообщества произошло беспрецедентное историческое событие — потерпевшие участвовали в судебных разбирательствах от своего собственного имени, при этом в качестве свидетелей они не вызывались. В связи с этим подчеркиваю, что Суд прилагает значительные усилия по обеспечению безопасности потерпевших, свидетелей и членов их семей, ставя их безопасность выше собственной судебной ответственности. Благодаря этому мы смогли продвинуться на пути признания физических лиц субъектами международного права и необходимости ориентировать все действия и политику государств, международных организаций и гражданского общества на нужды человека.

Несмотря на то, что Суд добился прогресса в вопросе сотрудничества с государствами в плане оказания помощи в осуществлении превентивных мер и защите информации, вызывает озабоченность тот факт, что количество соглашений о защите и перемещении свидетелей не увеличилось пропорционально росту числа подпадающих под защиту лиц. Более того, по-прежнему необходимо совершенствовать механизмы исполнения ордеров на арест и

заключать соглашения о приведении приговоров в исполнение.

Моя делегация вновь призывает государства более активно сотрудничать с Судом и искать пути повышения его эффективности. В связи с этим Эквадор заинтересован в конкретных предложениях по сотрудничеству, которые помогут укрепить Суд.

Вновь заявляю, что Эквадор убежден, что борьба с безнаказанностью, верховенство закона и соблюдение прав человека значительно способствуют укреплению международного мира и безопасности. Моя страна предприняла некоторые шаги по расширению реформы законодательства с целью добиться полного выполнения Римского статута и в настоящее время осуществляет реформу судебной системы, уделяя особое внимание ее аспектам, связанным с уголовным правом.

В данный момент Эквадор переживает важный этап политических и организационных преобразований, в результате которых будет создана национальная ассамблея, которой будет поручена реформа конституции государства. Основная цель реформы — ориентировать все действия государства на нужды человека и обеспечить соблюдение прав человека в самом широком смысле слова и без каких-либо ограничений.

Конституционная реформа дополнит текущую реформу в сфере уголовного права, и поможет завершить работу над законопроектом о преступлениях против человечности, который будет содержать определение таких преступлений и их классификацию в соответствии с Римским статутом, а также нормы, обеспечивающие соблюдение принципа взаимодополняемости и выполнение обязательства сотрудничать с Международным уголовным судом.

Приветствую решение правительств Сент-Китса и Невиса и Японии ратифицировать Римский статут, а также решение Черногории стать страной-участницей на основании правопреимства.

Необходимо продолжать стремиться к обеспечению всеобщего присоединения к Римскому статуту и его всестороннему осуществлению. Эквадор подчеркивает важность укрепления диалога со всеми государствами и международными организациями.

Моя страна полагает, что необходимо продолжать пропагандировать важность Суда среди госу-

дарств, еще не ратифицировавших Статут, и мы надеемся, что эксперты Суда смогут посетить государства-участники, которые должны иметь возможность и впредь рассчитывать на поддержку международного сообщества в осуществлении Римского статута.

Г-н Синьо (Япония) (*говорит по-английски*): Для меня большое удовольствие и честь выступать сегодня на данной Ассамблее от имени правительства Японии по проблематике Международного уголовного суда (МУС). Моя делегация хотела бы выразить признательность Председателю Филиппу Киршу за всеобъемлющий доклад о текущей ситуации в работе МУС и о достижениях Суда за прошлый год.

Для меня особая честь обратиться к Генеральной Ассамблее в этом году, поскольку это первое заявление по данному пункту повестки дня от имени правительства Японии как полноправного участника Римского статута. Я хотел бы проинформировать все государства-члены о том, что в этом году, в весьма символический день — 17 июля, Всемирный день международного правосудия, Япония сдала на хранение свой документ о присоединении к Римскому статуту, а с 1 октября стала его 105-ым государством-участником. В этой связи я хотел бы поблагодарить выступавшего передо мной представителя Эквадора за упоминание данного факта в своем заявлении.

В ходе осуществления национальных процедур ратификации Япония столкнулась с определенными трудностями. Председатель Кирш, посетивший Японию в декабре прошлого года, провел результативные переговоры и обменялся мнениями с японскими политическими лидерами, что, несомненно, своевременно ускорило процесс присоединения Японии к Римскому статуту.

Я хотел бы высоко оценить усилия МУС по эффективному разрешению четырех проблемных ситуаций в Африке, по которым в настоящее время ведется расследование. Япония приветствует последние события в Демократической Республике Конго, а именно: второй арест и передачу суду преступника. Я считаю, что самоотверженная работа МУС в Африке обязательно будет способствовать миру и стабильности на этом континенте, а значит, приведет к воплощению идеи более жизнеспособной Африки. Япония отводит важное место пробле-

мам Африки в своей дипломатической деятельности и в мае следующего года в Йогогаме планирует организовать четвертую Токийскую международную конференцию по развитию Африки (ТМКРА IV). В этом более широком контексте Япония также продолжит внимательно отслеживать дальнейшую работу МУС по ситуации в Африке.

Являясь новым членом МУС, Япония хотела бы как можно более эффективно способствовать развитию деятельности Суда. С финансовой точки зрения, Япония оказывает наибольшее содействие Суду — вносит 22 процента его общего бюджета. Правительство Японии будет добросовестно выполнять свои обязательства, прилагая все усилия, чтобы вместе с МУС и другими государствами-участниками наиболее эффективно организовывать работу Суда как в Гааге, так и на местах.

С точки зрения человеческих ресурсов, Япония намерена направить как можно больше своих высококвалифицированных граждан для работы в Суде в качестве судей и выполнения иных функций. В настоящее время очевидно, что Азиатский регион, в том числе и Япония, слишком слабо представлены в МУС. Моя делегация надеется, что Суд примет все надлежащие меры для решения этой проблемы и надеется на достижение значительного прогресса в следующем году.

Япония надеется, что Суд продолжит неустанно работать для искоренения культуры безнаказанности и дальнейшего закрепления его статуса как единственного в мире постоянно действующего международного уголовного суда.

Г-н Бутагира (Уганда) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Председателя Международного уголовного суда (МУС) судью Филиппа Кирша за доклад, представленный ранее Генеральной Ассамблее.

Уганда высоко ценит работу МУС. Моя делегация полностью доверяет Суду. Без этого доверия Уганда не направила бы Прокурору ходатайства о начале расследования в связи с ситуацией с Армией сопротивления Бога (ЛРА). Уганда преисполнена решимости покончить с безнаказанностью тех, кто совершает тяжкие преступления, и мы сделаем все, что в наших силах и средствах, для привлечения их к ответственности.

Мы с беспокойством отмечаем заявление Председателя суда о том, что «ряд прямых запросов о содействии до сих пор не были удовлетворены». Особенно была подчеркнута проблема неисполнения ордеров на арест.

Для внесения ясности я хотел бы заметить, что ни один из осужденных не находится на территории Уганды. Кроме того, мирные переговоры, наблюдателем на которых, в том числе, является Специальный посланник Генерального секретаря по районам, затронутым «Армией сопротивления Бога», г-н Жоахим Чиссано, проходят за пределами Уганды. Поэтому не стоит думать, что Уганда контролирует местонахождение осужденных и отказывается выдавать их Суду.

Что касается сотрудничества, то деятельность Суда приносит огромную пользу Уганде. По сути, во многом благодаря выданным Прокурором ордерам на арест стало возможным начать мирные переговоры в Джубе между правительством Уганды и ЛРА и принести мир на большую часть территорий северной Уганды. Мы искренне благодарны за это и готовы продолжать сотрудничество с Прокурором и с Судом в целом в осуществлении его мандата.

Еще одним подтверждением готовности Уганды к сотрудничеству может служить то, что правительство моей страны не препятствовало передаче Канцелярии Прокурора каких-либо свидетельств, в том числе непроверенных данных. Следователям был предоставлен свободный доступ к свидетелям без вмешательства со стороны государственных властей.

В представленной ранее презентации судья Кирш цитировал фрагмент из экспертного доклада Международной группы по предотвращению кризисов и отметил, что «расследование МУС в отношении Армии сопротивления Бога сыграло ключевую роль в содействии миру, повышении уровня безопасности в северной части Уганды и обеспечении соблюдения стандартов международной ответственности при проведении переговоров».

Уганда гордится своей причастностью к работе МУС. Именно поэтому моя страна первая выступила с предложением принять у себя конференцию по обзору выполнения, намеченную на 2009 год.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Мы заслушали последнего

оратора в прениях по данному пункту. Однако один представитель попросил о возможности воспользоваться своим правом на ответ. Я напоминаю членам Генеральной Ассамблеи о том, что заявления в порядке осуществления права на ответ ограничиваются десятью минутами для первого заявления и пятью минутами для второго. Делегации выступают со своих мест.

Г-н Абдельсалам (Судан) (*говорит по-арабски*): Некоторые делегации в своих заявлениях по данному пункту повестки дня говорили о том, что правительству Судана необходимо взять на себя обязательство сотрудничать с Международным уголовным судом (МУС) в соответствии с резолюцией 1593 (2005) Совета Безопасности. Приветствуя и высоко оценивая решимость этих стран и их желание добиваться свершения международного правосудия, моя делегация призывает их с той же смелостью обратить внимание на содержание упомянутой выше резолюции и исключение, предусмотренное для одного из членов Совета Безопасности, на которого не распространяется юрисдикция Суда. О какой справедливости они говорят? Может быть, о событиях в Дарфуре, где они преступно закрывают глаза на ежедневные нарушения правовых норм — нарушения, которые постыдны, которые общеизвестны и которые происходят каждый день. Справедливость неделима, равно как и мужество, необходимое для принятия необходимых мер в таких ситуациях.

Резолюция 1593 (2005) постыдна не только в силу этого неоправданного исключения, но и потому, что, прежде всего, она политизирована и нацелена лишь на сведение политических счетов в соответствии с хорошо известной всем программой. Судан не подписал Римский статут, на основании которого был учрежден этот Суд, и поэтому Суд не правомочен рассматривать дела суданских граждан. Национальная судебная система Судана, являющаяся независимой и нейтральной по своему характеру, способна сама проводить разбирательства в отношении всех тех, чья вина будет доказана.

В заключение мы призываем всех, вместо того чтобы лить крокодиловы слезы, оказать содействие в достижении всеобъемлющего мирного урегулирования в нашей стране.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): На этом Генеральная Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения пункта 76 повестки дня.

Заседание закрывается в 17 ч. 20 м.